

SEGUNDA EDICIÓN

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Muchas de ellas, reputadas como incurables por la ciencia, curan con los tratamientos especiales del renombrado oculista americano don Gabriel Belgodere, calle de Gas Barcas, núm. 2, principal, en Valencia. Sus consultas son de once a una y de cuatro a seis. Gratis para los indigentes, de cinco a seis.

Sordos

EL EDITOR RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción política el órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. 5 pesetas boticas Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. — Gratis prospectos detallados en la Clínica, San Vicente, 102, 1.º.

Casa Alfaro

TERNERA LECHAL TELEFONO, 868. SERVICIO A DOMICILIO

Caldereros en cobre

Se necesitan cuatro bien entendidos en aparatos de destilación. Talleres Vilanova Hermanos, Avenida del Puerto, 201.

Nota del día

DE LO EXTRAORDINARIO Y LO ORDINARIO

Se anuncia en el presupuesto extraordinario del Sr. Alba el aumento en Guerra para atender a la defensa de la patria. Pero ¿vamos a ser beligerantes? El Sr. Alvarez, dice que no hay que pensar en la posibilidad de una guerra entre España y otro Estado más que allá para el siglo próximo; pero ya se vislumbra en las auroras de la centuria actual. Peregrina será la previsión de este Gobierno si con tales horizontes comienza a almacenar elementos de combate con cien años de anticipación. Valdrá la pena que se nos dijese el nombre del Estado con quien hemos de contender en el siglo XXI. ¿Será Portugal?

Bueno. Rámonos. Las relaciones entre los dos países serán cada vez más cordiales, aunque se oponga el interés dinástico a esta concordia, que no puede ser alterada, aun contra la voluntad de los germanizantes españoles, quienes, muy partidarios de la neutralidad y todo, darían un dedo o dedo y medio por vernos engrosados con la vecina República, sólo por eso, porque es República. ¿Guerra con Portugal en el siglo XXI? Afortunadamente, nadie de los que sueñan esa bufoada vivirá para entonces. Que si así fuera verían los tales cómo las gastan esos vecinos a quienes los optimistas de la cábala creen que podemos dominar al primer encuentro, como si Portugal estuviera solo en Europa; y creemos que aunque lo estuviese.

La política del pequeño reino se diferencia de la nuestra en muchos aspectos fundamentales. Allí se lucha por ideales. Aun hay hombres, aun hay patria, por lo tanto. Un puñado de republicanos arbolaron con encendida gallardía la bandera del honor, que encabeza un rey. Y como los republicanos de Portugal no son como los de acá, ni en la oposición hicieron otra cosa que conspirar, organizarse para la revolución, preparándola por medio de una obra de inteligente crítica, tenaz, sin claudicaciones, ni prevenciones, ni medias tintas, el cambio de régimen, aun con las convulsiones subsiguientes, dió a Portugal nuevos alicentos, renovó las instituciones podridas y vacilantes y afirmó la orientación internacional vigorizando sus lazos de amistad y sus compromisos con Inglaterra. Nosotros no sabemos cuál es nuestro objetivo todavía. Portugal ya sabe dónde va. Esto es todo lo que un pueblo necesita saber y proponerse.

Hoy mismo, España, ante circunstancias que exigen la mayor previsión y cuando no hay pueblo que no se recoja en sí mismo para trazar planes, estudiar sus conveniencias, preparar el estado, ligar sus intereses a los de un vecino o un grupo de vecinos poderosos, no se decide, no se decide. ¿Está la guerra detrás de un gesto de simpatía a Francia? No. España puede proclamar que se organiza económicamente para que, al término de la guerra, nadie ignore que su obra ha de ser de colaboración con los aliados. Y esta declaración puramente mercantil, por decirlo así, ni compromete su neutralidad ni altera la siesia ovejería a la sombra perezosa en que se yace y se ronca.

Por eso cuando se discute el presupuesto extraordinario de Alba surgen tantos conflictos. Claro es: no estamos acostumbrados a cosas más extraordinarias que las de que no haya más presupuesto que el capricho ministerial, ni más leyes que las que sirven al interés particular, ni más derecho que el que la voluntad de un caudillo define e impone. Todo esto es lo ordinario, aunque no esté en el presupuesto, que no ha de serlo, para España, de números, sino presupuesto de realidad, de educación, de costumbres, de respeto, de aseo, que ha de comenzar por el ciudadano, continuar por la familia, extenderse al municipio, invadir el Estado, subvertiendo todo para lavarlo, limpiarlo y poniéndolo al servicio de una regeneración que lo ilumine y fertilice al mismo tiempo.

Y eso de pensar en las guerras que pueden provocarse dentro de cien años, es una abstracción que no hay política que la desentrañe en los sucesos de la mano nacional, ni en las arrugas de su frente. Aquí lo extraordinario es que haya presupuesto: lo corriente es que la nación y las familias vivan sin necesidad de semejante enojo. Pero ¿hay nada más extraordinario que vivir como vivimos?

F. AZZATI.

Café-Restaurant "La Escocesa"

Cubiertos de 250 pesetas - Menú - Entremés, Paella o macarrones, Riñones al Jerez, Pescado al horno, Bistec con patatas, Postre y Biscuit-Glacé. Servicio esmerado a la carta. Cubiertos de dos pesetas. Concierto todas las noches, de 10 a 130 por el trío "Eva". Nota: Se sirven raciones de Biscuit-Glacé a 50.

HISTORIA CRÍTICA

DE SAN IGNACIO DE LOYOLA

por S. Pey Ordeix.

El libro que la historia patria y la opinión pública reclamaban hace tiempo y que los escritores profesionales no se atrevieron a emprender, ha aparecido en este primer tomo de la vida oculta de San Ignacio. En él se aclara el misterio de la juventud ignaciana, explicando por qué no se hallaban documentos referentes a personalidad de tanto bulto, sino desde que fué general de la compañía. Aunque el investigador diese con ellos, no podía aplicárselos al santo, por ignorar que hubiese llevado nombre y apellido distinto, haciendo inútil toda pesquisa.

Con sólo el capítulo de los nombres de Ignacio, el autor abre la verdadera pista a la investigación que en lo futuro no sufrirá extravío. La crítica de las historias é historiadores jesuitas, es sencillamente formidable. No es fácil imaginar la defensa que del crédito, veracidad y seriedad de sus escritores hará la compañía, de quien es sabido que no se maneja para estas fides. El autor conduce la polémica con habilidad tal, que deja verdaderamente acorralados y sin salida aparente a los desafortunados apologistas del santo. El estudio de los linajes y de la escuela ignaciana, que es lo que alcanza el presente tomo, están profusamente documentados con documentos irrefutables.

El último capítulo versa sobre los «amores» de San Ignacio antes de su conversión. El autor sigue paso a paso las leves indicaciones de la compañía, examina el valor absoluto y relativo, histórico y ético, de aquellas indicaciones, en lo que se refiere a la infancia donada y a la reina doña Germana, señala a la investigación las relaciones que hubo de tener el santo con las hijas bastardas de Fernando el Católico y con doña María de Fonseca, y termina con un documento acreditativo de que Ignacio tuvo cuando menos una «nieta legítima».

El estudio que hace del proceso criminal de Azpeitia, demostrando que Ignacio era reclamado por la justicia civil como culpable de crímenes atroces y que había burlado la prisión civil amparándose del fuero clerical, sirve al autor para destruir la leyenda del «agnaciano cortés» como paje de los reyes y capitán del ejército, y para anunciar su verdadera situación de clérigo «capellán de los reyes».

No pierde con este estudio su valor personal la figura de Loyola, antes bien, la aumenta grandemente, cambiando sólo de carácter. La compañía se aprovecha seguramente, aunque no lo diga, de este trabajo, corrigiendo sus orientaciones. Este tomo, donde se fundan los cimientos de los siguientes, adolece para el gran público de dificultoso algunas veces para seguir el hilo de los relatos. No tolos los lectores partidarios de las ideas críticas del autor; ninguno, sin embargo, dejará de rendirse a la evidencia de algunos de sus argumentos y de estimar el esfuerzo y valor para empresa de esta índole, que revoluciona la Historia de San Ignacio y de la compañía.

Pro-Alegre

El arzobispo de Zaragoza envió ayer su valiosa adhesión a la campaña emprendida en favor del doctor Alegre.

También el senador por la Universidad de Gramad, D. José R. Carralido y el ilustre senador y periodista D. Santiago Matayx remiten expresivas adhesiones, como igualmente D. Gerardo Careres, abogado; don Cándido Herrero, D. Ricardo Benito, don Luis Valencia, D. Lorenzo Rubio, D. José Montoliu, D. Víctor Fenolosa, D. Romualdo Aguilar, D. José Perts, D. E. González Benlloch, D. Luis Martí, D. José Cuñat, don Antonio Bartina, D. Juan Bellido, D. Leopoldo Gómez, D. José Jiménez, D. Jacinto Quinzá, D. Ramiro Calvo, D. Higinio Mateo, D. Rafael Boyer, D. Manuel Abarbán, D. Olegario Chapa, D. Darío Marcos, médicos de Valencia; D. Eduardo Bellver, don José María Gil Gay, farmacéuticos de Valencia; el subdelegado de medicina de Carlet; D. José Patafox, D. Manuel Ibáñez y don Francisco Lacasa, médicos de Villanueva de Castellón; D. José Gil Cervera, de Chena; D. Miguel Morades, de Corbera; D. Juan, que Herrero, de Llorri; D. Custodio Antonio de la Galera; D. Julio Portales, de Vad de Uxó; D. José San Gil y B. Vicente Guerrero, de Picasent; D. Emilio Gil, de Oñate; D. José Roig, farmacéutico de Villanueva de Castellón; D. Vicente Monfort Blasco, veterinario de Alboraya; D. Ricardo Vallanueva y D. Sebastián Fort, dentistas; doña Amelia Savache, profesora de música; D. Emilio González, practicante de la Casa de Socorro de Ruzafa.

La Asociación de la Juventud Artística, Valenciana y la Casa de la Democracia.

El claustró de la Escuela Profesional de Comercio acordó ayer por unanimidad adherirse a la humanitaria campaña.

Como ya hemos anunciado, ayer, a las diez de la noche, se efectuó en el Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar, la conferencia a cargo del ilustre abogado y diputado provincial D. Ricardo Saumser.

El amplio local aparecía completamente lleno, destacándose entre la distinguida concurrencia varias bellísimas mujeres, que realizaban el acto con su hermosura.

El disertante escuchó nutridos aplausos a la terminación de cada párrafo de su hermosa oración, que por falta de espacio nos es imposible reproducir, con harto sentimiento.

Esta noche, a las nueve, tendrá lugar en la Casa del Pueblo la conferencia a cargo del reputado doctor en medicina y profesor auxiliar de esta Facultad, D. Rafael Campos.

Dada la ilustración del conferenciante, es de esperar que se vea el local muy concurrido.

El doctor Albiñana nos envía una carta protestando contra ciertos conceptos vertidos en una crónica de nuestro estimado compañero J. Luis Estellés.

Debidamente autorizados podemos manifestar que, en realidad, el cronista no quiso ni remotamente menospreciar al Sr. Albiñana en el ejercicio de su profesión al defender al doctor Alegre ni mucho menos imputarle negligencias ni perversas intenciones.

Convocatoria importante

La sociedad de fogoneros y marineros «La Razon» se dirige hoy a todos sus compañeros obreros del mar de Valencia para explicarles, para pedirles, para rogarles si es preciso en interés de toda la colectividad trabajadora y en particular del gremio a que pertenecen, que saquen el marismo en que se encuentran sumidos y entren de lleno, llenos de entusiasmo, en las luchas que han de proporcionarles, aunque lentamente y paso a paso, el bienestar a que aspiran y tienen derecho a disfrutar los que produciendo todo, apenas recogen menguadas migajas de la riqueza social que otros atesoran a costa de los trabajadores del mar.

Es doloroso ver que valientes, numerosos y valiosísimos elementos que pueden hacer gran peso en la balanza, permanezcan alejados de estas luchas a que otros sacrificamos todos los entusiasmos porque de ellas han de producirnos cuanto necesitamos para sostener nuestro sagrado hogar doméstico.

Ni nuestras necesidades estarán cubiertas ni nuestros deseos satisfechos, mientras haya obreros que permanezcan alejados de las Asociaciones constituidas para el bien de los trabajadores del mar.

Para ello y para daros conocimiento de la aptitud de vuestros compañeros embarcados, se os convoca a una junta general que se celebrará el domingo en vuestro local social, a las diez.

Por ser de mucho interés se os ruega no faltéis.—La Junta.

La cuestión de la naranja

en el Congreso

Después de la Asamblea de Alcira y antes de salir la comisión para Madrid, el diputado Sr. Ibáñez Rizo habló en el Congreso del asunto.

El «Diario de Sesiones» ofrece su intervención y en sus columnas vemos los términos en que la realizó.

El referido diputado, después de enaltecer la importancia de la Asamblea de Alcira, con densación del pensamiento de las provincias de Valencia y Castellón, y de demostrar que esta región es la más sufrida, la más abnegada y la que más intensamente contribuye a las cargas del Estado, leyó datos importantes, demostrando que se halla comprometido el pan de 50.000 familias.

«En los años 1913 y 1914—decía—se cosecharon 55 millones de arrobas, de las cuales, en cajas destinadas al extranjero, fueron 6.842.000, saliendo para Francia 30.853 vagones, y para el interior 468; cifra, a pesar de la modesta, importante, que ofrece no pocas lecciones a los que tienen el deber de preocuparse de estos asuntos. Los jornales y el material, promediando cifras que estimó exactas, ascienden a 58.600.000 pesetas; se invirtieron en esos años, en el transporte ferroviario, 7.826.815; importaron los fletes 35.052.000, lo cual da un total de 158.978.905 pesetas. Baste decir, señores diputados, en cinco estaciones ferroviarias, en la de Alcira, Caracante, Algemet, Puebla Larga y Manuel, en el período de 15 de Septiembre de 1914 a 30 de Abril de 1915, se cargaron 184.820 toneladas de naranjas».

Continuó el orador estableciendo comparaciones y preguntando al ministro de Fomento si estaba dispuesto a aceptar todas las conclusiones de la Asamblea de Alcira.

«Yo—decía el Sr. Ibáñez Rizo—por discreción, no hablaré de transportes marítimos, sino lo que se refiere a transportes terrestres. Es preciso que, como consecuencia de la preferencia que a la naranja se ha otorgado, se destine un número de vagones que no baje de 1.000, como ha votado esa Asamblea, para el transporte desde Játiva a Castellón de la Plana, a fin de que pueda ser embarcada en los puertos de Gandía, de Burriana, de Valencia y de Castellón, ya preciso que se señale un número semanal fijo de expediciones desde Játiva y Castellón de la Plana a la frontera francesa; es necesario que se acuerden los plazos de recarreo en lo posible, exigiendo a las compañías las responsabilidades correspondientes por las deficiencias de su servicio; es necesario también, señor ministro de Fomento, con alto servirá su señoría los intereses de aquella importantísima región, que se favorezca en todo lo posible el transporte adelantando medidas que abarquen los fletes y el tráfico ferroviario».

Además el Sr. Ibáñez Rizo pidió la representación en la Junta de Transportes, única manera de evitar esta clase de reclamaciones.

El ministro de Fomento hizo constar que conocía las conclusiones por haberseas entregado por la mañana el Sr. Ibáñez Rizo y prometió hacer todo lo humanamente posible para resolver la cuestión.

Terminó la actuación parlamentaria levantando acta el Sr. Ibáñez Rizo de las palabras del ministro de Fomento.

GRAN MITIN PARA HOY

A las seis de la tarde de hoy, tendrá lugar en el local de la Constructora Valenciana un grandioso mitin para recabar la baja en los precios de las substancias y la libertad de los precios políticos.

Dicho acto forma parte de la campaña organizada por el Comité de Centros y sociedades obreras, y es de esperar que por su importancia se vea el local sumamente concurrido.

Como se trata de actos organizados según el plan adoptado por la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo, es de esperar que estén representadas todas las sociedades de Valencia.

EL HAMBRE EN ESPAÑA

Un beneficio de 50 millones de pesetas

Tomamos de una revista mercantil: «La verdad es que el litigio azucarero es un pleito interminable. Hay muchos intereses por medio, y aun cuando el producto es grato al paladar, las demasías de unos, el anhelo impuro de otros, han hecho que al industrial que precisa azúcar, al comerciante que lo detalla y al público que lo consume, les sepa a rejalgar. Motivos hay para ello. Se habla de grandes negocios hechos con ocasión de la contienda sangrienta; mas todos resultan pequeños al lado de este que tratamos.

Estamos documentados para hacer esta afirmación; pero sólo a base de prólogo, hemos de sentir algunos guarismos que brindamos a la reconocida perspicacia del señor Urzúiz, guarismos redondos para no hacer pesada la narración. Es probable que el ex ministro de Hacienda encuentre el sitio donde se han ocultado 50 millones.

El consumo de azúcar de remolacha, llamado blanquilla, ascendió en la campaña que podemos dar por terminada, puesto que en Octubre empieza la nueva, a 130.000 toneladas.

El coste de producción de esta cantidad y demás gastos está valuado en setenta millones de pesetas; el impuesto interior satisfecho, en treinta y dos y medio millones; el transporte, en cuatro y medio; total, ciento siete millones de pesetas.

El precio medio a que adquirió este producto el comercio detallista y el industrial fué de 1.160 pesetas la tonelada. Así es que 130.000 toneladas valieron 150.000.000 ptas. Costaron 107.000.000 »

Diferencia 43.000.000 ptas.

¿Al bolsillo de quién, ó de qué, han ido a parar esos millones? ¿No se advierte cómo se comercia con el hambre del país? Un artículo de primera necesidad, como el azúcar, sirve de explotación a los agiotistas sin conciencia. Esa es la administración española: así se lleva a una nación a la ruina en beneficio de una minoría adinerada y poderosa. ¡Pobres de nosotros!

CRÓNICA COMERCIAL

Aunque las transacciones en el mercado no son de importancia, continúa la tendencia alcista en la mayoría de los artículos de primera necesidad, por las causas que llevamos dichas en crónicas anteriores.

Pasado el 1.º de Noviembre, época en que se liquidan los avances que se hayan hecho a los arroceros, y por cuyo motivo muchos han tenido que vender su cosecha, ha vuelto a repetirse el alza en este artículo, alza que en estos días ha sido de dos pesetas por 100 kilos, y que dada la actitud de especulación en que se han colocado los poseedores de esta gramínea, la tendencia es a persistir en aquélla.

En las alubias también debe señalarse el alza de ocho pesetas por 100 kilos sobre la semana anterior, por la gran demanda que existe para la exportación.

Ocurre en este producto que, teniendo un gravamen muy elevado para evitar su salida al extranjero, es muy poco lo que pasa por la aduana con relación a lo que se embarca, y es que el producto éste, sin duda, de fácil contrabando, y unas veces en hocoyos de vino, otras como chufas, y ahora, según se dice, en barriles de aceite, la exportación no cesa un momento, con grave perjuicio para el consumidor español, como también para el Tesoro.

De los trigos, todo cuanto se diga contra los especuladores y acaparadores es poco. La Prensa de Castilla venía hace unos tres meses aborrazada por la gran cosecha que se había recogido en España, muy superior a la del año anterior, y los escritores trigueños pedían nada menos que el restablecimiento de los derechos arancelarios.

En aquel entonces, combatimos la demanda de los trigueños y pedimos a las sociedades obreras que hicieran presión cerca del ministro y cacique máximo de aquellos acaparadores, y aun cuando éste no ha restablecido los impuestos, tampoco ha dictado medida alguna que contrarrestara las manjorbas alcistas. La situación, pues, que atravesamos es hija, no de la imprevisión, sino del favoritismo hacia quienes están realizando un fabuloso negocio.

Hoy se cotizan los trigos de Castilla de 38 a 39 pesetas, estación vagón procedencia, cerrando con firmeza la semana.

En alcoholes, la campaña iniciada contra el monopolio que se intenta crear, ha hecho que hayan bajado sensiblemente los precios, baja que no ha repercutido sobre los vinos a pesar de los esfuerzos que los alarmistas han puesto en práctica.

En productos de exportación continúa la incertidumbre, pues si bien hay quien cree que la cebolla alcanzará precios mucho más altos que en la actualidad, y cuántas que ya se paga a dos pesetas arroba, otros suponen,

con fundamento, que el exceso de cajas embarcadas estas dos últimas semanas traerá consigo una baja en las subastas de los mercados ingleses; que unido al alza del flete, no permitirá que se pague a mayor precio que hoy se cotiza.

En naranjas estamos en los comienzos de temporada, y el único temor que había, que era la falta de vapores, ha desaparecido; solamente que el flete de seis chelines nos parece muy exagerado, y los armadores españoles debían ser los primeros, puesto que les prometen el salvoconducto de transporte de frutas, de hacer algo en beneficio de los agricultores y comerciantes, y en lugar de seguir la aplicación de fletes que hacen los extranjeros, quienes corren mayor riesgo, debían competir ofreciendo mejores condiciones.

Pero... cualquier empresa en este río revuelto, deja por pescar algún millonete, por salvar intereses nacionales. Sería desconocer el país en que vivimos.

Juan Buscón.

ECOS

El atropello de ayer

Nada hay más ocasionado a producir conflictos que el ejercicio de la autoridad por hombres que carecen de dotes para una misión tan delicada. Hay quien, en cuanto se pone el uniforme de policía ó de guardia municipal, cree que puede codearse con el Kaiser.

Ayer un agente de Seguridad se sintió germanófilo. No llevaba casco en la cabeza, lo ocultaba en el sentimiento. Y ya que no puede bombardear ciudades y matar niños inocentes, al sentirse tirano, tirano de a tres pesetas diarias, atropella a quien puede ser de los tratados de urbanidad son para ciertos agentes pedazos de papel, nada más.

Un matrimonio laborioso, honrado, don Eduardo González y doña Teresa Guardiola, despediase ayer de un amigo suyo en la plaza de Emilio Castelar. Un agente de Seguridad puso sus miradas en el grupo y con tal insistencia miró que el Sr. González, molesto justamente ante aquel modo de espigar y sin conocer que ante sí tenía a todo un personaje, comenzó a mirar también, con la misma insistencia, al curioso importuno. ¿Qué has hecho, infeliz? Estamos en España y no hay quien toque a un pelo de la ropa ó de la piel a un omnipotente gendarme, aunque vista como nosotros ó como los gendarmes auténticos.

—¿Por qué me mira usted así?—dijo el agente al Sr. González.

—Pues, con el mismo derecho que usará mete los hocicos donde no le llaman ni le importa.

Vamos: aquello fué Troya y Verdun. El agente cogió por las solapas del gabán a Sr. González, y pronunciando las sacramentales palabras: «oy autoridad», como si este fuese un producto de fabricación con monopolio en los retenes, zarandeó al osado; y ante la justa indignación que esta agresión provocaba, lanzó la sentencia: «al retén».

Y como protestase la señora Guardiola contra el vejamen de que era víctima su esposo, el agente, ayudado entonces por algunos guardias municipales que acudían con más prisa que cuando hay que perseguir ladrones, dijo olímpicamente: «y usted, también, al retén».

¡Llevarse al retén a dos personas decentes, por que sí, porque le da la gana a un representante de la casa de comercio en que se manufactura, con adulteraciones, la autoridad! ¡Bravo! ¡Viva España!

Advertirán nuestros lectores cuán arbitrario fué el hecho, que en un momento formó una grandísima manifestación que acompañaba en su marcha hacia el retén a los esposos detenidos y protestaba contra aquella infame violencia. Y se sabrá hasta qué extremo los manifestantes tenían razón por cuanto diez ó quince minutos después los detenidos fueron puestos en libertad.

Pero el ultraje de ser llevados por la calle entre agentes, sin haber cometido delito, falta, ¿quién lo repara? ¿No se puede corregir la ineducación de algunos agentes? ¿Cómo es posible que estos espectáculos se repitan con la frecuencia que venimos condenando? El agente que ayer fué autor de esta palacada debe ser castigado. ¿Lo será? Lo dudamos. Es muy posible que aun se premiado con la cruz de hierro.

¡La autoridad! ¡Oh, la autoridad!

Se reabre la tómbola.

La tómbola con la rifa en el Parque de Castelar. Claro es que no se autoriza la reapertura sino a condición de que no se haga la escandalosa rifa, con la que se obtenía una ganancia de cincuenta ó sesenta duros diarios; pero aquí del Jeremías de «Los Galeotes»:

—Cobraré el retrato y no verás los cinco duros.

Se han confirmado, pues, los desplantes de cierta gente adicta a la tómbola, según la cual (la gente), por ríones se abriría otra vez el barracón, donde por un alquiler de diez reales diarios, se permite ganar mil y pico.

No está formulado todavía el dictamen con el acuerdo que ayer adoptó la comisión de Policía urbana, atendiendo la instancia que el dueño de la tómbola presentó al 3 de actual, y de la que no se dió cuenta en la sesión del día 6.º, pero como se cumplía el día de la letra el espíritu del acuerdo, el negocio fabuloso de la rifa no se perpetuará, pues bien claro se dice que sólo funcionará la tómbola hasta el 30 del corriente y a condición de que no haya rifa.

Ahora, que una vez abierto el portillo por el indudable que no será la última ésta de los tómboleros. Ya lo verán ustedes.

En fin, en el Ayuntamiento verán lo que conviene a los intereses del público y a la seriedad de la Corporación.

LOS BAJOS FONDOS DE LA POLÍTICA EN ESPAÑA

VII

La intervención audaz, a cartas vistas y descarada del Gobierno español en las elecciones de diputados a Cortes, es la inmorality básica, fundamental, que falsea y destruye las manifestaciones todas de la vida social y política del país convirtiéndolo en una triste excepción europea que no tiene parecido sino en Turquía, donde los «jóvenes turcos» hacen y ganan también las elecciones como en España con la atenuante allá de que el sistema constitucional es no vivismo.

Vivo está el ejemplo de Grecia, situada en latitudes tan meridionales ó más que las nuestras, pueblo de formación reciente que ensanchó hace poco su territorio, incluso con aglomeraciones de musulmanes a quienes se asistió, en seguida, del sufragio. En los últimos comicios se ventilaba un supremo interés nacional, para contrariar cuya expansión el propio rey arrojó del poder a Venizelos, y, en efecto, resultó elegida una mayoría contraria al Gobierno, y bien puede afirmarse que también a la corona. ¿Cabe apuntar siquiera el supuesto de que tal pueda suceder en España?

Ocurre aquí lo que ocurre por el maltrato poder personal, porque no hay sino ficción de partidos, consistiendo éstos en sumisas é interesadas adscripciones a un nombre que está en la cúspide, que ha legado y lo puede todo, dispensador de mercedes y provechos que reparte cual el furriel la sopa a la puerta de los cuarteles, entre despectivos cíntaros ó golpes de cucharón. ¡Hay tantos necesitados que tienden la mano y la cacerola! Y que servirlo el suyo. Cuántas zalemas y bajezas al jefe, al «indiscutible» jefe, como le llaman los incondicionales, que lo son todos sus «disciplinados» amigos, pero si el jefe pierde los entorchados de general del turno pacífico, le abandonarán en pocos días los incondicionales, como abandonaron ¡Canals y Azorín! a Maura, y a sí el jefe muere ó es asesinado como le ocurrió a Canalejas, ni más sus íntimos contentillos y pegajosos adúlteros de casa y boca acudrán a velar el cadáver. Es decir, que si siquiera la adscripción al hombre de la cúspide obedeciera a la fascinación personal de sus talentos, si los tiene, sino al interés egoísta combinado con el santo temor al palo.

Menos mal cuando el jefe dirige en la oposición las elecciones de su partido. No tiene entonces a su alcance sino los propios medios de que disponen los comités ó juntas electorales en otros países, y aunque en vergonzosa comandita y regateo clandestino con el ministro de la Gobernación, esto es que los tricornios de la guardia civil no están a sus órdenes directas. Pero llega el jefe de partido ó jefe de gobierno, coinciden, se juxtaponen ambas personalidades, y como separarlas sí no hay un organismo colectivo, un cánculo director de la campaña electoral ni juntas de provincia, y de desgracia, no puede haberlas porque el jefe no las quiere, les tira a la cabeza allá donde asoman. ¡Qué cambio el de los titulados jefes provinciales al tiempo de unas elecciones!

Lo que el jefe quiere es hacerlo él todo por sí mismo, dar las actas, escoger la mayoría, asegurarse la agudeza negra que le permita vivir en el poder a él, sólo a él, al menos durante cierto tiempo, y como él es el Gobierno, con funcionarios de toda clase, empleados, ingenieros, jueces, policía y guardia civil a sus órdenes, todo el engranaje y apastadora fuerza del Estado está en sus manos y la aprovecha para sus fines personales, con lo que resulta el Gobierno «fabricado» el Parlamento, en vez de servir éste para «fabricar» el Gobierno ó los gobiernos, como sucede en Europa, aparte, ya queda dicho, la península, políticamente cada vez más reducida, de Turquía, y al otro extremo, la península ibérica, todavía intacta.

No interviene luego el Gobierno en las manifestaciones múltiples y variadas de la vida social. Se abstiene de enviar policía que, con pretexto de garantizar el orden público, coaccione las deliberaciones de jueces y jurados o encasille candidatos propios en las oposiciones y concursos, deja, púdicamente, libres los actos de la ciudadanía, pero todo lleva en sus entrañas el pecado de origen, todo eso quedó ya decidido a favor de «ministeriales» en las elecciones generales, además del desmoralizador ejemplo de la actuación del poder y de la fuerza, en aquellos ámbitos y sectores de la vida pública, sobre todo en los organismos políticos, diputaciones y ayuntamientos. Quien manda, manda. Esta es la libertad en España, esta es la democracia que por acá se vive.

Los años del cotarro que dirigen las elecciones, que distribuyen las actas, no ya sólo para formarse una mayoría personal, sino «haciendo» también los grupos de las oposiciones, justifican su método y omnipotente actuación diciendo que el país es incapaz y necesita de tal curuleta. Pero esa es la eterna cantata de todas las tiranías. Así el español abofeteaba a los tagalos y tenía en denigrante vasallaje a los cubanos. Hoy Filipinas y la República de Cuba, atanzaba la libertad de movimientos, fulguraron y centelleó a través de los mares el faro espléndido del progreso y de la mejora de su vida ciudadana, hasta los lejanos confines peninsulares, donde yace reclusa la inorgánica opresora de cuya antecua, magnífica constelación de pueblos esparcidos por el globo, no le queda uno sólo. Todos la repelieron y abandonaron y ahora la vieja tarana clava sus aceradas uñas en su propio pecho, oprimiéndose a sí misma con furia—esa furia española, de repulsivos trazos que el «junkers» y el «shouberas» prusianos habrán contemplado, orondos y familiares, en los museos belgas—enardecida por los cánticos y parrandas torrenciosas de Vázquez Mella, que revive é infiltra en la vida nacional del siglo XX, las ingémitas ansias estériles, los

tas y suicidas de la raza, precisamente en el crítico momento mundial, alborada de nueva era para la humanidad en que, vencida la fuerza opresora, se consolida el imperio del derecho, la libertad y la justicia.

España se prepara y educa para tal evolución con un Gobierno liberal y democrático, de espiritualidad amorosa, indefinida y vacilante, aturdimiento por la vociferancia y amenazas del jaimismo, arreado a contra-pelo por Vázquez Mella, sin ideal, sin conciencia de cuál debe ser hoy el Norte magnético en todos los pueblos para cuantos hombres, colectividades y partidos tienen la definición y responsabilidad de las ideas liberales y democráticas. ¿Qué importa eso! De lo que se trata es de vivir, de pasar y hacer lo más largo posible el tiempo para gozar del cual y del presupuesto se arregló el mosaico de la representación parlamentaria y se fabricó la mayoría personal. ¿De qué manera? De cualquier modo, como en Oriente, por ejemplo, aniquilando, así así cayeron las pesas, a los liberales, para exaltar a los jaimistas, entregarles las efectiuidades del poder, alentarles cuando atropellan y resucitan prácticas inquisitoriales.

«De dos maneras se puede atacar la vida del pulgo (jaimismo): ó (trando á herirle en la cabeza ó procurando cercenarle, poco á poco, en todas sus extremidades.» Estas son las palabras recientes con que «Diario de Valencia» explica la política de los suyos. Así y a tales fines se establecen compromisos y se sirve, aparentemente, á los liberales. Para esto, en Oriente, impuesto con violencia por el diputado liberal don Eduardo Llagaria y tolerado, á gusto por el Gobierno, se nombró y hay un alcalde de real orden jaimista, de quien y de cuya ortopedia pública rudimentaria dará, al fin, buena cuenta una enérgica y viril actuación popular ciudadana.

MARIUS.

Orientente, Octubre 1916.

EL MATUTE

Siguen los decomisos

Y continuaran hasta que los señores matuteros se convenzan de que ahora no es como antes...

Ayer, en el camino Real de Madrid fueron decomisados 64 manos de res vacuna (vulgo ternera), con un peso de 108 kilos. Elevaba las manos—las aprehendidas—un individuo, muy bien acondicionadas en un carrito, tirado por una caballería. Sospechase que procedían de Madrid, pues es cosa averiguada que para burlar la vigilancia del Ayuntamiento y defraudarlo, se descarga las manos en Alifanar, y luego, por la carretera, «chano, chano», hasta tropezar, como ayer, con los vigilantes de la ronda del Sr. Canut.

Otro carro, junto con varias cajas, conduciendo una con doce kilos de sobrasada, que el diligente matutero había conseguido colar por la estación sanitaria del puente del Mar. Pescado por retaguardia, aun afirmó que nada llevaba de pago. Después se vio que era «inefecto».

Simulando que era un fardo de ropa y después de haber cruzado la línea de la Alameda, una mujer y un muchacho intentaron ayer matutear dos jamones, con un peso de diez kilos.

También habían manifestado que no llevaban «res de pago».

Vida Municipal

El Alcalde, haciéndose cargo de un suelto oficioso referente á una instancia que presentó el lunes la Liga de Defensa del gas y electricidad manifestó ayer que no se ha guardado dicha instancia, pues ésta fue presentada momentos antes de dar principio la sesión, y que al no solicitar ningún concejal se diese cuenta en despacho extraordinario, pasó á la comisión correspondiente.

Ha quedado abierto el pago en la caja municipal del primer trimestre del año actual por alquileres de casas destinadas á escuelas municipales.

El teniente de alcalde del distrito de la Audiencia Sr. Lassalet, acompañado del veterinario municipal Sr. Garrido, giró ayer mañana una visita de inspección á todos los establecimientos del distrito, destinados á la venta de comestibles.

Según noticias, nada encontró en ellos que corregir, á excepción de una tienda de ultramarinos, en la que fueron decomisados varios trozos de salchichón y chorizo que no reunían condiciones para el consumo.

Parece que estas visitas se repetirán frecuentemente.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.261,01 pesetas. Inspección veterinaria, 453,88. Peaje, 67,50. Extraordinarios, 268,48. Total, 4.850,87.

Ayer se reunieron las comisiones de Guardia municipal, Personal, Cementerios y Caminos, que despacharon, según noticias oficiosas, asuntos de trámite.

También se reunió la comisión de Policía urbana, que adoptó los siguientes acuerdos: reproducir el dictamen sobre la forma de reparar los desperfectos del asfaltado de las calles de la Sangre y Pintor Sorolla, en el sentido de que sólo en esta última pueda colocarse encintado de adoquines junto á las vías; suprimir la plaza de encargado del taller de herrería; reproducir el dictamen para que se subsane por unidades de obra, la conservación del adorno y alcantarillado de la capilla y autorizar la reapertura de la tómbola del Parque de Castelar, en efecto del 30 del actual, á condición de que no efectúe rifas.

TAUROMAQUIA

«La Lidia»

El número de esta revista, que ayer se puso á la venta, reproduce en la portada al valiente matador Salerá, dando un pase ayudado por bajo, y en la doble plana central al buen torero Gaona, marcando los lances que han dado en llamar ganerías.

Además publica notables instantáneas y otros trabajos de interés.

Comité Central de Centros y Sociedades Obreras

En la Asamblea general de Centros y directivas celebrada el día 7, se acordó por unanimidad, y con el mayor entusiasmo, realizar el próximo domingo una grandiosa manifestación para hacer entrega al Gobierno de las conclusiones aprobadas para poner fin á la crítica situación de la clase obrera.

Banquete al doctor Casanova

El martes se celebró en los Viveros Municipales el banquete con que los estudiantes de segundo curso de Medicina obsequiaron al decano de dicha Facultad D. Peregrín Casanova.

En el acto, que ofreció carácter íntimo, regó la más franca alegría, y al descorchar el champagne tomó la palabra el Sr. Balbaster Millán el cual terminó así: «Gloria al ilustre maestro que encamina nuestros primeros pasos por los oscuros ámbitos de la ciencia. Al que modela nuestros cerebros con el fuego de su cariño y en el crisol de su sabiduría, le elevamos nuestra gratitud y cariño que sólo podrá arrancarnos la muerte al arrebatarnos la vida.» El Sr. Quirós Molá elevó un hermoso canto á la ciencia que fué muy aplaudido así como los señores Miguel Aparicio y Rodríguez Alegre que estuvieron elocuentísimos.

El señor decano, con los ojos humedecidos por la emoción, tomó la palabra, diciendo, entre otras cosas, que guardaría un eterno recuerdo del acto, que se le había grabado en el corazón y alentó á perseverar en sus estudios á sus jóvenes discípulos. Dió un abrazo al señor Cebría, autor del artístico pergamino que le fué entregado al final del acto y que hizo extensivo á todos los alumnos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y en particular el homenajeado, que fué objeto de cariñosas demostraciones de afecto por parte de sus alumnos.

Felicitamos á éstos por la simpática idea de rendir un tributo merecido de admiración á un hombre de ciencia tan ilustre y modesto como lo es D. Peregrín Casanova.

Importante industria

Por fin la industria gramofónica y la de discos, que hasta hoy está toda ella en manos extranjeras, va á ser una industria española, y como muchas otras industrias importantes tendrá su origen en nuestra querida Valencia.

La Compañía Española del Cinéfono que, presidida por D. Emeterio Muga quedó constituida el día 4 de este mes en la notaría del Sr. Méndez Moreno, se dedicará á la fabricación del nuevo aparato gramofónico llamado «Cinéfono», que servirá como todos los gramófonos. Como aparato de recreo, y además para enseñar á leer y escribir, aritmética y sésico, etc., á los niños, niñas y obreros imposibilitados de asistencia á las escuelas por su trabajo, que quieren recibir la instrucción primaria en su propio domicilio, y á los que por la proverbial falta de escuelas elementales no puedan hoy recibir en parte alguna.

Son inventores del Ingenioso aparato el periodista D. Angel del Gregorio y nuestro particular amigo D. Ernesto Arín, ambos unos enamorados de la enseñanza á la que llevan consagrada toda su juventud.

Les felicitamos por tan notable invento y aplaudimos á los señores Muga, Requejo, Portacel, Tarancher, García Ortiz, Hurrios, todos ellos consejeros de la nueva sociedad, por el desinterés con que ha secundado á los inventores que, aunque parezca mentira al tratarse de un medio tan práctico y cómodo para combatir el analfabetismo, no han recibido del Gobierno nada más que promesas, y en cambio recibieron á los dos meses de presentado el aparato una propuesta de una casa norteamericana para comprarles la patente para España, propuesta que nuestros convencidos rechazaron patrióticamente, que es como decir hoy día, quijotesamente.

Les deseamos grandes prosperidades.

Concurso de sonatas para piano

La notable revista «Mundial Música» abre un concurso para otorgar un premio de 500 pesetas á la mejor sonata para piano en tres ó más tiempos.

Pueden concurrir todos los que lo deseen, sea cual fuere su nacionalidad.

Las obras serán admitidas hasta 31 de Enero de 1917.

Si á juicio del Jurado no hay ningún trabajo que merezca el premio de 500 pesetas se concederá tres premios de 100 pesetas á los tres mejores sonatas.

Remitido

Señor Director de El Pueblo. Valencia.

Mi distinguido amigo: El domingo pasado tuvo lugar en Requena la inauguración de curso de la Escuela de Artes e Industrias, acto que revisité la mayor solemnidad. Un público distinguido en el que predominaba el bello sexo llenaba el amplio salón de sesiones de dicho centro de enseñanza, ávido de oír el discurso inaugural que estuvo á cargo del doctor Bermejo y Vida, catedrático de Química de esa Universidad y autor de la mejor obra que hay escrita de esta asignatura, en España.

Seguir paso á paso al notable orador en su disertación académica, sería tarea casi imposible de cumplir para aquel que, como yo, ni siquiera ha saludado la ciencia en sus menores manifestaciones. Después de un saludo á la mujer bellísima, mitad del género humano, habló de los adelantos científicos del siglo XIX, y sobre todo del Radium como elemento químico de grandes resultados para el médico-cirujano.

En fin, el discurso del Sr. Bermejo fué en la forma y en el fondo dechado de oraciones académicas, por lo que desde estas columnas le envío mi entusiasta enhorabuena.

El Sr. Agut leyó, como secretario de la

Escuela, una bien escrita memoria, y á continuación el director de la Escuela, una vez que recibieron premios y diplomas los sobresalientes en varias asignaturas, declaró abierto el curso de 1916 á 17.

Actos como el que reseño honran á Requena y á D. Fidel García Berlanga y don José Herrero, que con Martínez Cheta fueron los fundadores de tan útil centro de enseñanza.

Suyo afectísimo q. b. s. m. Joaquín Ferrer.

Noticias varias

La Banda Municipal interpretará hoy jueves, de once á una, en la Glorieta, el programa que debió ser ejecutado el domingo último en honor al maestro Giner y con motivo del quinto aniversario de su fallecimiento.

He aquí el orden como han de interpretarse las obras: Primera parte.—«El Sinaí», poema sinfónico.—«Las fases del campo: I. Andantino, primavera. II. Andante, verano. III. Allegro moderato, otoño. IV. Allegro, invierno, Giner. Segunda parte.—«Una nif d'albaes», poema sinfónico.—«El festin de Baltasar», poema sinfónico.—«Es chopá... hasta la Moma», poema sinfónico.—«L'entrá de la murta», Giner.

Ha llegado á Valencia, hospedándose en el hotel España, el acreditado especialista en la curación de las hernias, señor Vidal, director de la respetable y conocida casa de Barcelona, Vidal Hermanos, dedicada á la curación radical de estas complicadas enfermedades conocidas por quebraduras (trecaduras).

Como dicho señor sólo permanecerá en Valencia hoy y mañana viernes, recomendamos á los pacientes no dejen de visitar al señor Vidal, en la seguridad de obtener con su especial método é invención un feliz resultado de su enfermedad.

OLYMPIA.—HOY TARDE Y NOCHE ESTRENO DE «LA MAREJADA», CON ASISTENCIA DE SUS AUTORES.

Los propietarios de un depósito cilíndrico de hierro, de forma fusiforme, de tres metros 65 centímetros de longitud y dos metros de circunferencia en su mayor diámetro, completamente cerrado con un tapón, roscado de bronce á una de sus extremos el cual tiene una quilla con dos aletas laterales, que fué encontrado por los tripulantes del laúd «Joven Pepe», comparecerán en término de 30 días, ante el juez instructor, teniente de navío, D. José María Lleó é Ibars, para deducir su derecho con arreglo á lo que dispone el artículo 206 y siguiente, de la instrucción de 4 de Junio de 1873.

En la Delegación regia, bajo la presidencia del señor Jorro, se reunió ayer tarde la Junta local de Primera enseñanza, tratando de las reclamaciones formuladas por varios maestros sobre indemnizaciones de alquileres.

También se ocupó la Junta del traslado de la escuela de niños de la plaza de Galindo y de la escuela de niñas de la partida de la Olivivera.

Asimismo trató de la provisión de las plazas de director y directora del grupo escolar «Balmes».

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades, por contingente: Del ayuntamiento de Játiva, 2.000 pesetas, y Algimia de Alfará, 600.

La Comisión provincial celebrará sesión mañana á las once.

Convocada por el presidente de la comisión de Hacienda, se reunió la Diputación provincial para ser consultada sobre asuntos relacionados con la ordenación de pagos, mostrándose los diputados unánimes en todos los acuerdos que se refieren á la aplicación del papel de Resultas para pago de los créditos que pesan sobre la Corporación. Asimismo, parece ser que los diputados renunciaron al derecho de percibir las cantidades que se les adeudan por dietas.

El alcalde de Paterna nos dirige una carta contestando á lo que se ha dicho respecto del trato que se dió al mendigo fallecido «Pepe el de Liria».

Dice nuestro comunicante que el mendigo no tenía domicilio ni familia en Paterna y fué encontrado por la guardia civil, casi extenuado, cerca del término de Cuart.

El alcalde hizo que un agente avisara á la familia del infeliz, domiciliada en Liria, buscó un médico y pagó de su bolsillo alimentos y ropas.

El sábado se trasladó al enfermo al hospital de Valencia y falleció antes de llegar.

OLYMPIA.—HOY TARDE Y NOCHE ESTRENO DE «LA MAREJADA», CON ASISTENCIA DE SUS AUTORES.

Nos visitaron anoche unas pobres mujeres, retirándonos un hecho, sobre el que llamamos la atención de los señores jefes de Seguridad y Vigilancia. Sin causa que lo justificara, por no contestar á satisfacción de uno de esos ogros del charrasco, se metió á una de esas mujeres, que está en vísperas de dar á luz, en el reino del Pilar, amenazándola con terribles castigos.

Ella fué el maries á eso de las once de la noche, y clementemente si la mujer en cuestión se limitó á decir que llevaba en la mano una cabeza de cabrito (como así era), no tuvo motivo para que se la maltratara de palabra.

Piense el irascible guardia en que su mujer—si la tiene—pudiera ser víctima de análogo atropello, y prosida en consecuencia. Nada más.

La sociedad del gremio de Maestros Barberos en tienda ó portal, celebrará junta general hoy á las ocho de la noche por primera convocatoria y á las nueve por segunda, para el nombramiento de consejero, siendo válidos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asistan.

El doctor V. Domínguez Roca ha trasladado su clínica de enfermedades de los ojos y cirugía ocular al 21-23 de Pascual y Genís.

¿Queréis ver á vuestros hijos rollizos y rebosando salud? Dadles FOSFO-GLICO-KOLLA DOMENECH con ó sin arrhenal.

ELIXIR DOCTOR CUESTA EXCITA EL APETITO EN LA ANEMIA.

Rayos X Instituto de Electricidad Médica Radium

Fundado el año 1900

Dr. A. Batllés

Calle de Cirilo Amorós, 31, frente al Bañerío de Pizarro.—Valencia

Aplicación directa de los Rayos X, de gran poder de penetración y de la Electro-coagulación térmica, único procedimiento que viene dando los mejores éxitos aun en los casos más desesperados de Cáncer (externo y profundo), Lupus, Tumores y Flujos de sangre de la matriz, Angiomas, Cicatrices, Manchas, Bello, Tiñas y demás enfermedades de la piel.

Emanatorio de Radium, Baños radio activos y Baños de luz para la cura del Reumatismo, Gota, Artrismo, Anemias, Linfatisma y demás enfermedades por trastorno de la nutrición.

Aplicaciones de la Electricidad en todas sus formas.

Éxitos sorprendentes en las enfermedades crónicas del Estómago y de los Intestinos por antiguas y rebeldes que sean.—Las aplicaciones no producen dolor ni sensaciones molestas. Evitan operaciones arriesgadas. Las personas más débiles y delicadas pueden soportarlas.

Habilitaciones para enfermos.—Consulta y aplicaciones de 9 á 2 y de 5 á 7

OLYMPIA.—HOY TARDE Y NOCHE ESTRENO DE «LA MAREJADA», CON ASISTENCIA DE SUS AUTORES.

Como hemos anunciado, el próximo lunes se hallará en Valencia y en el Hotel Roma, plaza de Villarrasa, el acreditado ortopédico de Barcelona Sr. Torrent, y recibirá á todos los herniados (trecats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos á todos nuestros lectores lo fengam muy presente para que no dejen de visitarle.

Gran Exposición permanente de toda clase de muebles en la fábrica de E. VELLELA, calle de Jesús, 112. La más importante en Valencia. Despacho: Paz, 17.

EL PERBORATO SODICO DOCTOR CUESTA es un dentífrico insustituible para la higiene de la boca; hace desaparecer la fetidez del aliento, evita la formación del sarro y evita y cura las caries. Dote con instrucciones, dos pesetas. Farmacia San Antonio y Bazar Médico Clausoles.

Telefonemas detenidos: Vijoga. Marxianos. Hotel Inglaterra Alfonso Arenas, Isabel Católica, 3.

TONICO DIGESTIVO.—En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Teatro :: Martí

Ruidoso éxito de CARMEN FLORES. Cantante moderna Carmelita Sevilla. Gran éxito, reina del baile español. Lisonjero éxito de la notable y hermosa cantante María Rico. Hoy despedida de María Casanova. Mañana debut de las Hermanas De Lucas. Sesiones á las 6 tarde y 10 noche.

Teatro Apolo

LOCAL COMODO Y ELEGANTE. Hoy jueves infantil. Sesión continua de 5:30 tarde á 12:30 noche. 3.500 metros = Programa = 3.500 metros. Éxito de la REVISTA PATHÉ NÚM. 309. Éxito de la sensacional film, marca Savoia LA MUJER DEL TRAJIDOR. Drama, 3 partes. Colosal estreno de la grandiosa film LA TOMA DE TARASCON. Comedia, 2 partes. Estreno de una preciosa film Estreno de risa de la film. marca Trans-Atlántic UN LADRÓN QUE NO ES LADRÓN. Precios: Preferencia, 0'35.—General, 0'15.

Teatro Ruzafa

EMPRESA CINE MODERNO. Gran compañía de zarzuela y ópera, dirigida por el primer actor Emiliano Latorre y los maestros Edoardo Sauts y Francisco Palos, y en la que figura la genial artista Blanquita Suárez. Función para hoy: Gran éxito de esta compañía DIANA CAZADORA «Diana», Inés Martínez. Éxito crecientemente EL BUENO DE GUZMAN. Gran éxito de Blanquita Suárez, E. Latorre y R. Díaz. Éxito colosal ISIDRIN Ó LAS 40 PROVINCIAS. Creación de Blanquita Suárez. A las 9:30 noche.

SALON : CINE : ROMERA

San Vicente, 106. Empezará la sesión con una película panorámica. Estreno del noveno y décimo episodios de la monumental y extraordinaria película «La hija del circo» los cuales llevan por título LAS CONTIENDAS DEL ODO (2 partes) LA VENCEDORA (2 partes). Completará el programa una película cómica. Sesiones de 4 tarde á 12:30 noche. Precios for de costumbre.

CINE SOROLLA

Primitiva empresa. Programa para hoy: Actualidades Gaumont. Estreno sensacional, inmenso de las 9 y 10 series de la colosal y extraordinaria película, «La hija del circo» los cuales se titulan LAS CONTIENDAS DEL ODO (2 partes) LA VENCEDORA (2 partes). Completará sesión una película altamente cómica. Sesiones de 4:30 tarde á 12:30 noche.



El que más rendimiento da

¡SEÑORA! EL JABÓN CHIMBO es el mejor y más económico para lavar la ropa.—Se vende en todos los buenos establecimientos de ultramarinos, comestibles y similares. Únicos depositarios. Taberner, Ferrandis y Carbonell, 8, en c.

SEÑORA:

Habiendo adquirido nuevamente la paquetería EL PALLETIER, Enrique Grau, lo participa á su numerosa clientela y al público en general, seguro de que todo el que visite esta casa quedará satisfecho de sus compras por los precios que vende el inmenso y variado surtido con que cuenta, en particular con la pelotería que la vende á precios de fábrica. De probarlo nada cuesta.—EL PALLETIER, Mercado, 4.

PREGUNTAD á vuestro MÉDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el

SULFOIDOL ROBIN como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Reumatismo, Artritis crónicas.

Véndese en forma granulada ó inyectable, en las principales farmacias.

Advertisement for Casa Martí-Bajada, featuring an illustration of a woman and child, and text: Chocolate del millor, La ensaima de la Martí, Les figues napolitanes, ¡ay señor, hía que patir!! ENSAIMADAS CASA MARTI-BAJADA de San FRANCISCO-28

Avisos de Corporaciones UNICO DESPACHO

COMUNIDAD DE REGANTES, DE LA MARJAL DE MASANASA. Se convoca á junta general ordinaria que se ha de celebrar el día 10 del próximo mes de Diciembre, á las nueve horas de la mañana, en la escuela pública de niños de este pueblo, para tratar de lo que preceptúa el artículo 52 de las ordenanzas, del estado en que se encuentra el asunto referente á la nueva instalación elevadora de aguas; de la liquidación definitiva de las cuentas antiguas de ribazo del barranco, de las disposiciones tomadas por el sindicato respecto á la designación de secretario y su nombramiento y del estado en que se encuentra el catastro de esta comunidad. De no concurrir número suficiente de interesados, se considerarán convocados por la presente para el domingo siguiente 17 de Diciembre. Masanasa 8 de Noviembre de 1916.—El presidente, Matias Casañ Coscollá.

SALÓN NOVEDADES

Compañía cómico-valenciana y castellana dirigida por los notables actores: Manuel Taberner y V. Montesinos. En las sesiones de las 6:30 tarde y 9:30 y 11 noche, ESTRENO de la comedia en dos actos, de Ramos Carrión, titulada

Levantar muertos

Precios: Butaca, 0'40 pesetas.—Preferencia, 0'30 General, 0'15.

CIRCO REGÜES

Gran competencia internacional de variados ESPECTACULO OULTISIMO. Orden del programa para hoy: Éxito del manipulador Sr. Alarcó. María Montes. Gota La Argonesita. LAS MALAGUENITAS (pareja de baile). Éxito del diestro Liebreget. Resparación de la bailarina LA MIRALLES. Debut de la culepista Sauts Ruiz. Sábado debut, la cantante GLORIA GIL-REY. Dos nuevas sesiones: 8 y 10 noche.

Gran Salón Kursaal Music-Hall

Grandes funciones de variedades á las 3:30, 6:30, 9:30 y 11:30. Entrada por consumación. No hay taquilla.

Advertisement for Laurik Pérez Puol, featuring a circular logo with a figure and the text: Laurik Pérez Puol

Tringete de Pelayo

Hoy á las 3:15 se jugará un gran partido, á ser almorza. A 60 tantos. Desafío. Juego libre por los atamados pelotaris Chiquet de Liria, Chiquet de Sueca y Rafelo, contra Falxeret de Gandía, Llaguet de Burjassot y Ruliet. A tan gran partido, precio 25 céntimos.

PAPELERIA BOTELLA

San Vicente, 141. Naipes finos y ordinarios. Naipes de Victoria. Tinteros de cristal. Papel pautado para música.

BAR LA GRUTA

Servido por elegantes señoritas. En este establecimiento encontrará el público el mejor servicio y géneros de primera calidad. DOCTOR ROMAGOSA, 5 (Antes Encapado de las Barcas).

PRESERVATIVOS!!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, más fuertes PRESERVATIVOS de goma, vendiéndose irrompibles marca «YOKO», de una pequeña docena, dirigirse á LA IV ALESA, San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla. Si usted necesita una cura sólida, elegante y económica, VAYA á la fábrica de Tamarit, ca de Hospital, 1, 3 y 5.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO LOS CAMBIOS

Table with exchange rates for various locations like Madrid, Barcelona, and London.

De Barcelona

Mañana se han reproducido los tumultos estudiantiles en el interior de la Universidad...

De arribada

Ha fundado el cañonero francés 'D'Alfonso', que el día 1.º salió de Rosas...

Los naranjeros

Una comisión valenciana ha visitado al señor Dasset, haciéndole entrega de las cuentas aprobadas en la Asamblea naranjera...

Los estudiantes madrileños

En Madrid se han reproducido esta mañana los disturbios escolares...

Los transportes

Una comisión de representantes de Aragón y Navarra, pidió a Gasset una remolacha...

Disposiciones oficiales.-En Gobernación.-Lo que dice Romanones.

Se han firmado los siguientes decretos: Marina: Nombrando director del Hospital de Ferrol al subinspector don Pedro...

trabajo ni en otras cosas que se dice ocurrirán después de la guerra.

Insiste en la necesidad de fijar el tipo de interés y emisión.

Rectifica Besada y dice que España no podrá aislarse ni sustraerse del flujo y reflujo que tendrá el dinero.

Insiste en que no debe limitarse la autorización al Gobierno.

Le contesta Chapaprieta.

Cambió: «Es necesario fijarse en que la operación se hará para 10 años, durante los cuales pueden cambiar mucho las circunstancias del mercado.»

Esto hace necesaria la autorización que solicita el Gobierno para emitir la deuda.

Se suspende el debate.

Romanones dice que en el «Diario de Sesiones» no aparece la contestación que dió ayer a los discursos de Rodés y Marcelino Domingo, y la repite:

«El debate sobre la política internacional» dice—está aceptado por el Gobierno y se desarrollará antes de que termine la actual etapa parlamentaria.

«¿Está claro?»

Melquíades: «Con eso basta.»

(Muestras de asentimiento de los republicanos y reformistas.)

Y se levanta la sesión.

En la sesión de las diez y cuarto, Giner de los Ríos, Santa Cruz, el barón de Llauro y otros, han presentado al Congreso una adición al artículo 12 del presupuesto, diciendo que la junta consultiva para la construcción de escuelas, previo informe de los centros técnicos, procurará fomentar la implantación de escuelas al aire libre, para niños sanos; escuelas de bosque, para niños de salud delicada; escuelas sanatorias para enfermos y anormales.

En todas las provincias se harán ensayos, por lo menos, de un tipo de estas escuelas.

Consultada la enmienda a las oposiciones sobre escuelas, Romanones acepta, indicando que la suscribiría también un diputado liberal, é hizo, seguidamente, Vincentí.

Burell ha continuado enfermo en cama, a causa de un fuerte catarro.

SENADO

Preside García Prieto.

En el banco de los ministros toman asiento los de Hacienda y Guerra.

Se vota definitivamente el proyecto de Policía de carreteras.

Proyecto de ley de Subsistencias.

Bas consume el primer turno en contra.

Dice que los liberales, al abandonar la ley de Subsistencias de los conservadores y presentar otra, han sembrado la alarma en el país.

(Entra en la Cámara el conde de Romanones.)

Dice que si el Gobierno hubiera seguido la política económica del conde de Bugallal, no hubiéramos llegado a la situación actual.

Recuerda las medidas adoptadas por los conservadores para que no faltara trigo.

Sedó consume el segundo turno en contra.

Extraña que habiendo sentido el Gobierno temores para aplicar la ley actual solicite ahora nueva autorización mucho más amplia.

Los regionalistas no se opondrán a la aprobación de la ley si la considera de absoluta necesidad el Gobierno, pero harán observaciones.

Si el Gobierno no utiliza con método tan amplias facultades pueden surgir grandes injusticias.

Examina las causas de la carestía de las substancias alimenticias.

Pregunta la forma y alcance con que se aplicará la tasa al precio del trigo, si limitarse el Gobierno a incautarse del cereal y limitar el precio del trigo que tengan los productores y almacenistas, sin traer cuanto se necesite del extranjero.

También pregunta cómo se entenderá la tasa para los carbonos.

Como el problema es nacional, de conjunto no puede resolverse por partes, porque expondrían a grandes injusticias.

Califica de atropello la rebaja de los transportes ferroviarios no dando compensaciones.

NOTA POLÍTICA

Romanones permaneció a las primeras horas de la tarde en el Senado, cambiando impresiones con García Prieto y los jefes de minorías acerca de la discusión del proyecto de Subsistencias.

A las cinco y media se trasladó al Congreso manifestando que estaba muy bien impresionado de que quedara aprobada la ley.

Alrededor de las nueve de la noche penetró en el salón de sesiones conferenciando con los jefes de minorías, para llegar a un acuerdo, respecto a la discusión del presupuesto extraordinario.

Convinieron en discutir parte del presupuesto referente a la modificación del artículo 545 del Código de comercio y una enmienda al artículo 1.º como así se hizo.

Los viticultores

Los comisionados visitaron a Zorita quien les manifestó que se halla dispuesto a contribuir al engrandecimiento de los viticultores, haciendo lo que pueda de su parte.

Después visitaron al ministro de Gobernación.

El viernes regresarán a Valencia.

La impresión que tienen es la de que se les darán los vagones necesarios.

Explosión de un barreno

Huesca.—En el túnel de Canfranc ha hecho explosión un barreno, resultando 9 obreros heridos y 6 graves.

Los tripulantes del «Terror»

Ferrol.—Los tripulantes del cazatorpedero «Terror» han declarado que jamás corrieron peligro tan grande.

De la guerra

COMUNICADO FRANCÉS

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice:

«Al Sur del Somme la noche ha pasado relativamente tranquila.»

El enemigo se ha limitado a bombardear nuestras nuevas posiciones del sector de la Azucquera de Ablaincourt.

El cañoneo fué intermitente en el resto del frente.

Al Noroeste de Pont-á-Mousson dos aviones enemigos fueron derribados en combate aéreo por uno de nuestros pilotos.

Ocho de nuestros aviones de bombardeo lanzaron 1.200 kilogramos de proyectiles sobre el aeródromo de Frascati y otros lanzaron 1.200 kilogramos sobre la estación militar de Chambley, siendo alcanzados por todos ellos los objetivos propuestos.

COMUNICADO DE ORIENTE

París.—El comunicado de Oriente dice: «En el recodo de Czerna los búlgaros atacaron tres veces las posiciones serbias, siendo rechazados por el violento fuego de cañón y de ametralladoras en toda la línea.»

Los búlgaros regresaron a sus trincheras, dejando en el campo de batalla numerosos cadáveres.

En el resto del frente el fuego de artillería. Nuestros aviones han bombardeado los acantonamientos enemigos al Norte y los objetivos propuestos.»

El ministro de Pensiones

Londres.—Ha sido nombrado ministro de Pensiones, Henderson.

Princesa enferma

Londres.—La princesa Juliana, hija de la reina de Holanda, se encuentra en cama enferma de fiebres.

Wu-Tin-Sing, ministro de Estado.

Londres.—Dicen de Pekín que ha sido nombrado ministro de Estado el ex ministro de España y otras naciones Wu-Tin-Sing.

Buque inglés torpedeado

Dos ahogados

Londres (oficial).—Un submarino enemigo ha hundido sin previo aviso, en el Mediterráneo al gran trasatlántico inglés «Arabias». Se ahogaron dos maquinistas.

Las pérdidas navales de Suecia.

Stoccolmo.—Se ha publicado una estadística oficial, según la cual desde el comienzo de la guerra hasta el 30 de Septiembre último, Suecia ha perdido 66 barcos y 222 tripulantes.

Casi todos fueron hundidos por torpedos y minas.

En los últimos raids alemanes en la costa de Finlandia se han perdido, por lo menos, otros 10 barcos sucesos.

Comunicado oficial rumano

Bucarest.—En la frontera de Mالدavia no ha variado la situación.

En el valle de Buzen atacamos y avanzamos algo bastante, haciendo 88 prisioneros.

A la orilla izquierda del Oltu, se ha establecido un violento combate.

En el valle de Giul hubo una pequeña acción con éxito para nosotros.

En Orsova, la situación es igual.

Comunicado oficial inglés

Londres.—Las tropas británicas tomaron al asalto una posición enemiga sobre el río Ruhudje, haciendo al enemigo 200 bajas entre muertos y heridos, capturando 82 prisioneros, un cañón de montaña, tres ametralladoras y muchos fusiles y material de guerra.

Submarinos a pique

París.—En la mañana del día 24 de Octubre, en la parte Este del canal el submarino «U-41» trató de hundir a un buque inglés, cuando un vapor auxiliar armado se acercó al submarino y al vapor que se estaba hundiendo.

Ya cerca del submarino y convencidos de que lo tenían bajo su fuego, dispararon, hundiendo al submarino. Lo primero que hizo el comandante fué salvar la tripulación del buque torpedeado, que fué obligada a salvarse en dos botes a 50 millas del puerto más cercano, aproximándose el vapor a un bote en el cual estaban agarrados dos marineros del submarino, salvándose de este modo.

La manifestación de los alemanes de que el Almirantazgo había dado órdenes para que los supervivientes de los submarinos alemanes no fuesen salvados, es completamente falso y negado por el Gobierno británico. El único objeto de estas manifestaciones por parte de Alemania, es el incitar la opinión americana en contra de Inglaterra.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado.—En el frente occidental, sobre el Stochod, rechazamos las tentativas del enemigo de acercarse a nuestras líneas de la parte de la arboleda.

En los Carpatos se trabó un combate aéreo siendo derribado un aparato nuestro, matándose el sargento. El observador está agonizando.

Al Sur del Dorna Vatra continuamos progresando y alcanzamos hasta el valle del río.

La travesía del Atlántico

Copenhague.—El capitán sueco Sundstedt se propone atravesar el Océano Atlántico en un aeroplano gigante construido en América.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—Al Norte del Somme la artillería francesa dispersó las concentraciones alemanas.

Al Este de Saillies, los alemanes bombardearon violentamente las posiciones conquistadas ayer por los franceses, pero las baterías francesas han combatido eficazmente a la artillería alemana y cañoneando a las tropas en marcha.

Al Este y Nordeste de Chauines, el número de prisioneros hechos ayer por los franceses asciende en la actualidad a 659 incluso varios oficiales.

A la derecha del Mosa la lucha de la artillería es bastante activa especialmente en las regiones de Dauloup y Douaumont.

EDITORIAL CERVANTES

LA VICTORIA EN MARCHA, por David Lloyd George.

Esta obra del famoso político inglés está destinada a alcanzar el mayor éxito de la literatura de cuantas se han publicado referentes a la guerra.

«La victoria en marcha» acaba de publicarse en Londres y en París, y tanto la edición inglesa como la traducción francesa se han vendido en cantidades casi fabulosas.

En las páginas de este libro sensacional se condensa todo el pensamiento del gran ministro inglés, sereno a veces, apasionado é impetuoso otras, siempre animado por el fuego patriótico que impulsa toda su acción é inspirado por su arraigado sentimiento religioso y por sus nobles ideales de perfección social.

«La victoria en marcha» constituye la historia más detallada de la intervención en la guerra de la Gran Bretaña, y ninguna palabra más elocuente y autorizada que la de Lloyd George podía cantar la epopeya que actualmente se desarrolla en los campos de Europa.

En «La victoria en marcha» expone el estadista sin par sus originales puntos de vista sobre las transformaciones que la gran guerra ha operado en los problemas económico-financieros, militares, políticos y sociales, formando sus veintidós capítulos el conjunto más admirable que un hombre de ideas pudiera ofrecer referente al actual problema europeo.

«La victoria en marcha», escrupulosamente traducido por el distinguido escritor Vicente Clavel, va avalorado con un epílogo del ex ministro y académico francés Gabriel Hanotaux.

El libro lleva en la portada un magnífico retrato del universalmente popular Lloyd George.

Este volumen se vende a 2,50 pesetas en todas las librerías.

La misma casa editorial tiene en venta «Lo que los alemanes pueden perder», por Federico Nietzsche, libro que constituye uno de los más interesantes estudios que se han publicado acerca de la Alemania contemporánea, y «El Apocalipsis anotado y comentado, lo que realiza más el mérito de este libro inmortal, lleno de misterio y de poesía que constituye, además, una de las más sorprendentes profecías de la guerra europea.

Estas dos obras se venden al precio de una peseta ejemplar en las principales librerías. Los señores libreros y corresponsales deberán hacer los pedidos a la «Editorial Cervantes», Hernán Cortés, 8, Valencia.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Cambios París, a 1470, vista cheque bancario, de 23:35 a 23:20, ocho días vista cheque comercial.

Londres, a 23:36, vista cheque bancario, de 23:00 a 23:16, ocho días vista cheque comercial.

¿HA TRIUNFADO WILSON?

Nueva York.—El comité propagandista de la candidatura de Wilson ha publicado el retrato de éste con una inscripción, que dice: «Ha conservado la paz.»

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

FIESTAS EN ALGINET

Programa de las fiestas populares que han de celebrarse en esta villa los días 9, 11 y 12 de Noviembre de 1916.

Jueves 9.—Al amanecer vuelo general de campanas y despertá por el afamado dulzainero de Alfarp y el protónico de Alcácer; a las siete, diana por la música de esta villa y las repuladas de Alcácer y Monserrat; a las diez, cucuñas y otras diversiones en la plaza pública; a las tres de la tarde, fiesta escolar al aire libre con elevación de aerostatos y fuegos aéreos con sorpresas. Amenizarán el acto las referidas músicas. A las seis de la tarde, pasacalle por las mismas; a las nueve de la noche, conciertos musicales en la plaza, por las citadas bandas. Al terminar el concierto se disparará una bonita colección de fuegos aéreos, terminando los festejos de este día con el disparo de una gran traca.

Viernes 10.—Al amanecer vuelo general de campanas y despertá por los repetidos dulzainero y protónico; a las siete, pasacalle por las músicas ya citadas; a las diez de la mañana hasta las dos de la tarde, fiesta de la Caridad, en la que tomarán parte distinguidas señoras de la villa que ofrecerán flores en la vía pública a los transeúntes. Se colocará un altar para aprovisionamiento en la plaza y amenizarán el acto los músicos. El producto íntegro de esta fiesta se destina a socorrer a los pobres de esta villa. A las tres de la tarde, gran cabalgata-batalla de flores, con un premio de 50 pesetas a la mejor carroza que se presente; a las nueve de la noche, verbena popular en las calles de San Vicente y Venerable, las cuales lucirán espléndida iluminación y serán convenientemente adornadas. Para esta fiesta, además de las músicas ya citadas, se ha contratado el clásico manubrio. Se concederá un premio en metálico al mejor manubrio que se presente y otra a la mejor pareja de baile; a las doce de la noche, disparo de una traca de lujo, de extraordinaria novedad, que recorrerá las calles de la verbená.

Domingo 12.—Al amanecer vuelo general de campanas y despertá de costumbre; a las siete, pasacalle por las músicas; a las dos de la tarde, gran fiesta ciclista, carreras de citas, campeonato local y carrera regional. Grandes premios en todas las series. A las nueve de la noche, repetición de la verbena, en los sitios que designe la comisión; a las doce de la noche, disparo de un magnífico castillo de fuegos artificiales, por el protónico de Alcácer.

Alginet 2 de Noviembre de 1916.—La comisión.

por Miguel Muñoz y Nieves Suárez y los demás actores.

Y como el desvío del público ha sido injustificado a todas luces, cumplimos manifestar así, para que conste que por esta vez, ante un conjunto excelente y con comedias muy bien interpretadas, no se ha hecho justicia al mérito de unos artistas, a quienes se ha aplaudido mucho, eso sí; pero que no saben de las pesetas del público valenciano ni una palabra...

El intérprete de Hamlet fué interpretado con el acierto y el arte que cumple a los intérpretes del mejor «Don Juan Tenorio» que por acá hemos visto hace algunos años.

APOLO.

«Jane Shore ó la Rosa de York» La desgraciada Jane Shore, apellada la Rosa de York, nunca fué igualada en belleza y generosidad.

Entre la multitud de episodios de que están llenas las páginas de la Historia de Inglaterra, pocas llaman tan poderosamente la atención y despiertan tan vívidamente el interés como la de esta hermosa y desgraciada dama. La época en que se desarrolla (años 1455 á 1480), el motivo que ha dado lugar á esta inmensa obra, prodigio de arte y de labor titánica, es de lo más accidentado de la Edad Media.

En esta importante obra, en la que han tomado parte 6.000 artistas y en la que en los trajes de los mismos se han gastado 200.000 pesetas, desarrollase de una manera magistral la historia de Jane Shore, su juventud, el casamiento de su sobrino, sus amores con el rey y su trágico fin, enlazándose y confundiéndose estrechamente con los episodios más salientes de aquella época, en que las casas de York y Lancaster disputábanse la corona en la guerra de las Rosas, regando el suelo de Inglaterra con ríos de sangre.

Es una página de la Historia representada fielmente por la fotografía animada, pareciendo imposible el grado de perfección que se ha conseguido en la misma. Efectos de luz y contraluz, emoción, colorido é intensidad dramática, acompañada de una espléndida presentación en las escenas, profusión y decoro de lujo en toda ella. Esta es la quinta...

Mañana estreno de «Música, luz y alegría».

ESLAVA. En las funciones de hoy tarde y noche se pondrá en escena el gracioso juguete cómico en tres actos, «Los hijos artificiales».

que mañana viernes dará á conocer la empresa del teatro Apolo, que sin reparar en sacrificios, como siempre, es la primera en presentar cuanto digno de elogio y belleza se lanza al mercado de la cinematografía y para que el público se pueda hacer cargo de la importancia de esta film, á continuación damos algunos detalles curiosos de lo invertido en su confección:

Número de artistas empleados, 6.000; número de obreros empleados, 60; valor de los trajes, 200.000 pesetas; número de caballos, 900; peso de las armaduras en kilogramos, 7.500; cantidad de armas, 37.900; número de trenes especiales, 49; siendo el coste total de esta cinta de 266.500 pesetas.

RUZAFÁ.

Con el desgraciado papel de Carmela, de «El patio de los naranjos», hizo anoche su presentación, como artista de categoría, la simpática tiple Conchita Huerta. Decir que la joven tiple es un dechado de perfección, como actriz y como cantante, sería caer en adulación imperdonable, sobre todo en este caso, en que, modestamente, hemos contribuido al paso que anoche dió la señorita Huerta. Pero es justo decir que el público la recibió con cariño, celebrando la desveladura de «Carmelita», que dijo su parte admirablemente, aplaudiéndola en el dúo con el barítono y llamándola á escena.

Presencia de natural emoción salió á escena, hasta que ya más dueña de sí cantó con brío y pasión y mostrando cualidades que prometen éxitos más bisonjeros y positivos. Nuestros plácemes á la señorita Huerta.

Todas las noches, gran éxito de Blanca Suárez en «El bueno de Guzmán». Hoy, además de esta celebrada producción se pondrán en escena «Diana cazadora», interpretando la protagonista la simpática Inés Martínez y el sainete «Isidriñ 6 ó las cuarenta y nueve provincias», éxito personal y creación de Blanquita Suárez. El programa es tentador y augura un lleno.

Mañana estreno de «Música, luz y alegría».

ESLAVA. En las funciones de hoy tarde y noche se pondrá en escena el gracioso juguete cómico en tres actos, «Los hijos artificiales».

Para el próximo martes se anuncia el estreno del casi sainete en tres actos «El verdugo de Sevilla», grandioso éxito actualmente en el teatro de la Comedia de Madrid.

OLYMPIA.

Para hoy se anuncia el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original de los señores Grajales y Pacheco, «La marejada».

Anoche llegó de Madrid uno de los autores, el distinguido literato Sr. García Ponce, para asistir al estreno de su obra. Por el interés despertado en Valencia suponemos que hoy se verá el teatro rebosante de público.

TEATRO MARTÍ.

Dijimos al describir las bellezas artísticas de este nuevo coliseo, que era, por su estructura, el teatro tipo para el género de variedades, pero género fino y selecto. Así lo ha patentizado la realidad, pues el distinguido público que á diario concurre al teatro Martí, muestra su predilección hacia el mismo, por el ambiente de placer y bienestar que permite á las señoras solazarse en esta clase de espectáculos, como hasta ahora no era costumbre en Valencia. Basta observar la clase de público que asiste, tanto á las mañanas como á las funciones de noche, para advertir que difícilmente podría superarse el acierto que acompaña á la empresa en la presentación del cuadro de artistas.

Actualmente Carmen Flores, la gentil cancionista, tan graciosa como elegante, con sus ricas y originales toaletas, constituye el mayor éxito de la temporada; es admirable el arte con que esta joven cancionista sabe sapientar sus cuplés y recitados, sin incurrir en chabacanerías y libertades de mal gusto. Se la aplaude mucho y con justicia y es, sin duda, la que mayor sugestión ejerce en el público: todas las noches se ve brillantísima la sala, y en todas las representaciones es ovacionada con calor.

También es objeto de aplausos fervientes la novel cancionista María Rico, que á su ingenio y gracia, una distinción nada común. Estos éxitos, por los que felicitamos á la empresa, proseguirán, pues sabemos que se preparan nuevos y notables debuts para el breve.

Circo Regües.

En las sesiones de hoy debutará la aplaudida canzonetista Salud Ruiz, sobradamente conocida, por haber actuado recientemente en Valencia.

El mejor elogio que de esta notable artista se puede hacer son las evidentes y merecidas muestras de agrado de que fué objeto durante el tiempo que aquí ha actuado, y seguramente se renovarán en este acreditado circo en donde cuenta con muchísimos admiradores.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Centro instructivo de Unión Republicana del distrito de la Misericordia.—Esta tarde á las tres, visitarán los niños que concurren á estas escuelas el Jardín Botánico, acompañados del profesor é individuos de la comisión de Instrucción. Quedan invitados al acto los padres de los alumnos.—La comisión.

Sucesos

Atropello.

Anoche, á las ocho, próximamente, fué atropellado por el automóvil núm. 379, en la calle del Grabador Esteve, el ciclista Francisco Cerda Marqués, de 30 años, de oficio relojero, domiciliado en la calle de Guillem Sorolla, siendo conducido por el mismo automóvil á la Casa de Socorro de la Gloriaeta.

Reconoció por el médico de guardia, le apreció la fractura comminuta por su tercio inferior de la pierna derecha y probable fractura de la base del cráneo. Pronóstico muy grave.

El médico del referido dispensario dió cuenta al juzgado de guardia.

Presentación.

Anoche se presentó al juzgado de guardia, Vicente Palanca (a) Blanco, que como se recordará, se dijo que había reñido con el torero Camarguito en la calle de Pi y Margall, resultando este último herido de arma de fuego.

Un feto.

Fuó hallado ayer, en la acequia denominada brazo de San Jerónimo, dándose cuenta al juzgado.

Raterillo.

Manuel Gómez Herrero, de 14 años, con un trozo de caneria de plomo de la casa número 12 de la calle de San Cristóbal, detenido y entregado al juzgado.

Incendio.

En Vallada se incendió un pajar situado en el corral de la casa núm. 6 de la calle de Santa Cruz, siendo sofocado á las dos horas de incesantes trabajos.

Las pérdidas son de bastante consideración.

Tala.

Un vecino de Beniparral, llamado Antonio Muñoz Delhom, se presentó al comisionado de puesto de la Guardia civil de Sagunto, manifestando que un tal Tomás Pons Muñoz se encontraba talando un campo de su propiedad.

Acudió la guardia civil, acompañada del vecino Muñoz y detuvieron á Pons, quien dijo que le tenía arrendado dicho campo, y por lo tanto, que podía hacer en él cuanto le diera el gusto.

Espectáculos

Teatro Ruzafa.—A las 9:30: Diana cazadora, el bueno de Guzmán é Isidriñ.

Teatro Apolo.—A las 5:30 tarde y 10 noche: Canasta de flores.

Estalva.—A las 5:45 y 9:45: Los hijos artificiales, des sesiones de cine y variedades.

Olympia.—A las 6 y 9:45: La marejada (estreno), Salto Novedades.—A las 6:30, 9:30 y 11: Levar tarde y 10 noche.

Cine Roma.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde á 12:30 noche.

Cine Sorolla.—Películas sensacionales y de estreno, hoy sesión continua, desde las 4:50 tarde.

Gran Salón Kursaal.—Gran Musical. Todas las noches extraordinario programa de variedades. Entrada por consumación. Sesión á tarde y 10 noche.

Chocolates La Viennoise

Pídase en ultramarinos y confiterías. Representante: GONZALO CAZABA. Hernán Cortés, 23, teléfono 267

EXTRACTO DE CARNE

Preparado por el DOCTOR CASTELL. Alimento tónico, reconstituyente, fabricado con la mejor carne de toro. Pídase en farmacias y droguerías.—Al por mayor, laboratorio químico industrial del doctor Castell, Almas, 13.—Valencia.

AGUAS: DE: BARRACAS

MANANTIAL CHALET. LITINO - SÓDICAS - RADIO - ACTIVAS. La mejor agua de mesa por su pureza, grado hidrométrico y propiedades medicinales, es la de manantial chalet de Abascal, en término de Barracas. Brota á la profundidad de mil doscientos metros sobre el nivel del mar, en el corazón de una Peña, y según los análisis practicados por los doctores Peset y Campos, reúne inmejorables condiciones para ser considerada como la mejor agua de mesa conocida.

En más de dos años de explotación contamos á centenares los testimonios de enfermos del estómago é intestinos curados con su uso.

Envasadas con pulcritud y asepsia, se expenden en bombonas de dieciséis litros, con precintos de garantía, en la

Droguería de los Sres. Abascal y C. Plaza del Mercado, núm. 2, junto á la calle de San Fernando, Valencia. Precio de la bombona: 1'50 pesetas. Se facilitan análisis á quien lo desee

Descubrimiento Sensacional

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas y de las piernas LA SANGRE



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento. Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET. Farmacéutico y Químico en Sedan, en Francia, en el que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días, por este tratamiento maravilloso:

Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeos, sarpullidos, tartracosos y cois, de la barba, comezones, llagas varicosas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada. Todos los curados tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcional con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta hasta 10).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPÓSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola 9, San Sebastián, —A Torregrosa, Pl y Margall, 24, Sueca.

EN VALENCIA.—Sres. Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado, 71, farmacia y droguería.—Dr. Aliño, plaza de Cajeros, 6, farmacia.—D. José Conesa, Serranos, 27.—D. Juan Alarcón, S. Vicente, 150, droguería.—Sres. Hércules Hermanos, plaza del Mercado, 75.—Sres. Contat y Compañía, plaza del Mercado, 72, farmacia y droguería.—Sres. Ferrer y Píñol, D. Juan de Villarsas, 1, farmacia y droguería.—D. A. Gamir, San Fernando, 34, farmacia.

VAPORES FRUTEROS

Servicio regular y semanal para Londres, Liverpool, Bristol y Cardiff

Línea Glen Para LONDRES El vapor GLENSTRAE cargará la segunda semana de Noviembre.

Para LONDRES El vapor GLENLOGAN cargará la tercera semana de Noviembre.

Línea Golden Cross Para LIVERPOOL y BRISTOL El vapor MENEVIAN cargará la segunda semana de Noviembre.

Para LIVERPOOL y BRISTOL El vapor MENAPIAN cargará la tercera semana de Noviembre.

Para fechas fijas dirigirse al consignatario S. P. Thompson Gran Vía, 69.—Valencia

LÍNEA DE VAPORES RAPIDOS

Dot Forende Dampsbis-Selskab Para NEWCASTLE El vapor MINORCA cargará en este puerto el viernes 10 del corriente.

Para COOPENHAGUE El vapor ORMSK saldrá fijamente, viernes 17 del corriente.

El vapor MINSK saldrá del 20 al 25 de Noviembre.

Consignatario: Edward Harker Grabador Esteve, 23, principal

Servicios combinados VAPORES CORREOS DE AFRICA

Ferrer Poset Hermanos Muelle 12.—Teléfono, 3.181, Grao.

Para CELTE (directa) salidas trisemanales. Para BARSILLA (directa) salidas semanales.

Admitiendo carga y pasajeros. Nota.—Los pasajes solo se expedirán hasta la una de la tarde. Consignatario: Ferrer Poset Hermanos Muelle 12.—Teléfono, 3.181, Grao.

Se alquila

por 17 duros mensuales un piso principal en la calle de Don Juan de Austria, 38, con nueve habitaciones, cocina y recibidor, tiene agua potable y gas y electricidad instalada en todas las habitaciones. Las llaves en la portería. Para tratar: D. Gabriel Belvedere, calle de las Barcas, 2, principal.

Modista

Se necesitan oficiales, medias oficiales y aprendizas. Avelanas, 4, pral.

Bar PETIT VERSAILLES

Servido por elegantes señoritas. Situado en la calle Torno de San Gregorio, número 12.

Se venden

máquinas de escribir, económicas, farol anunciador, bicicleta y pintura especial para hierros. Razón: Empresa «American Styles», S. A., Poeta Querol, 9, teléfono 947.

Carros

para 1.500 kilos, compraría con caballeros ó sin ellos. Razón: «American Styles», S. A., Poeta Querol, 9, teléfono 947.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para cafés, también se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos, hay botas, bariles, escarapantes, báculos, puertas de cristales, socudadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno, 48, Valencia.

Gramófono

Por 15 duros se dará uno completamente nuevo, lo mejor del mundo, con botina de madera. Costó 225 pesetas; es una verdadera ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.

PIANO

crucado, casi nuevo, extranjero. Se vende por ausencia. Plaza Mendez Núñez, 4, Burjasot.

Sastro

Necesito oficiales, oficiales, aprendizas y buenas pantalonerías. Santa Teresa, 31 y 33, bajo.

A los zapateros

Se vende una máquina para doblar (Moens), otra máquina para perforar (Moens), otra de rebajar y varias hormas en muy buen uso; todo muy económico. Razón: Zapatería Soler, calle de la Paz.

Maquinería

Cortadores Tapeteras Se necesitan en la fábrica de calzado, Timoneda, 11 al 15 (travesía de Arrancapinos), junto á la fábrica de muebles del Sr. Suay.

EN EL PLANCHADO

mecánico Gutiérrez, se necesitan dobladoras y aprendizas. Don Juan de Austria, 6.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barceloneta, 3 (junto á la camisería El Sol) y en el núm. 8 (fincción) Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y hacen cambios y reformas. Precios baratos.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante 8 Noviembre, 3 tarde.

Categoría T. (Terral). Régimen T. 2.—Las bajas presiones aparecen corridas hoy hacia el Mediterráneo superior (Gerona 751,3 milímetros) y las altas siguen en el Sudeste (San Fernando, 763,6 milímetros). Se mantiene, pues, el régimen de vientos de tierra, rebasando los rumbos del O. en dirección á los del N., con descenso de temperatura.

Temperaturas extremas en Valencia: 20u T. 10.

Más datos de lluvias de los días 3 y 4; Orihuela del Tremedal, 23,4 milímetros; S. Narcaes, 11,2; Valverde del Júcar, 19,4; Villalba de la Sierra, 19,5.

CUESTIONES OBRERAS

La Defensa (sociedad de aficionados de Valencia).—Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, á las 6:30 de la tarde, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, para tratar sobre la campaña abaratamiento de las subsistencias.

Comité de Centro de la Casa del Pueblo.—Se convoca á todos los obreros en general á la conferencia de esta noche, en la Casa del Pueblo, á las ocho y media, en la que hará uso de la palabra el Dr. D. Rafael Campos, en pro del doctor Alegre.—El Comité.

Se convoca á todas las directivas de Valencia y las de los poblados marítimos, á la junta que se celebrará mañana viernes, en la Casa del Pueblo, á las seis y media de la tarde, para tratar sobre la huelga de los fundidores.

Compañeros, tratándose de apoyar á estos compañeros, se os ruega no faltéis.—El Comité.

Sociedad de pintores en telas de abanicos.—Por la presente quedan convocados todos los socios, á la junta general extraordinaria que para ultimar en definitiva cuanto afecta al funcionamiento de la Cooperativa, se celebrará mañana, á las nueve de la noche. No dudamos que por vuestro propio interés dejará nadie de acudir.—La directiva.

Torneros en hierro.—Se os convoca para una reunión extraordinaria el domingo á las nueve y media de la mañana, para asistir á la sociedad, á la manifestación que se celebrará Pro-subsistencias.

Confiteros y pasteleros.—Celebrará mañana, á las ocho y media de la noche, junta general para tratar de las bases presentadas á los patronos.

Cerrajeros.—Se convoca á junta general por haber sido imposible celebrar la anterior. Rogamos la puntual asistencia mañana, á las cinco y media de la tarde. Los acuerdos que recaigan serán válidos con el número de socios que asistan.

Noticias teatrales

PRINCIPAL.

Se despidió anoche la compañía de Cefirio Palencia, un conjunto de artistas muy estimable, según hemos consignado sinceramente al apreciar las obras representadas

por Miguel Muñoz y Nieves Suárez y los demás actores.

Y como el desvío del público ha sido injustificado a todas luces, cumplimos manifestar así, para que conste que por esta vez, ante un conjunto excelente y con comedias muy bien interpretadas, no se ha hecho justicia al mérito de unos artistas, a quienes se ha aplaudido mucho, eso sí; pero que no saben de las pesetas del público valenciano ni una palabra...

El intérprete de Hamlet fué interpretado con el acierto y el arte que cumple a los intérpretes del mejor «Don Juan Tenorio» que por acá hemos visto hace algunos años.

Entre la multitud de episodios de que están llenas las páginas de la Historia de Inglaterra, pocas llaman tan poderosamente la atención y despiertan tan vívidamente el interés como la de esta hermosa y desgraciada dama. La época en que se desarrolla (años 1455 á 1480), el motivo que ha dado lugar á esta inmensa obra, prodigio de arte y de labor titánica, es de lo más accidentado de la Edad Media.

En esta importante obra, en la que han tomado parte 6.000 artistas y en la que en los trajes de los mismos se han gastado 200.000 pesetas, desarrollase de una manera magistral la historia de Jane Shore, su juventud, el casamiento de su sobrino, sus amores con el rey y su trágico fin, enlazándose y confundiéndose estrechamente con los episodios más salientes de aquella época, en que las casas de York y Lancaster disputábanse la corona en la guerra de las Rosas, regando el suelo de Inglaterra con ríos de sangre.

Es una página de la Historia representada fielmente por la fotografía animada, pareciendo imposible el grado de perfección que se ha conseguido en la misma. Efectos de luz y contraluz, emoción, colorido é intensidad dramática, acompañada de una espléndida presentación en las escenas, profusión y decoro de lujo en toda ella. Esta es la quinta...

Mañana estreno de «Música, luz y alegría».

ESLAVA. En las funciones de hoy tarde y noche se pondrá en escena el gracioso juguete cómico en tres actos, «Los hijos artificiales».